



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Al mes 0'35. = Al trimestre 1'25 pe-  
setas.

Organo de la Comunión Jaimista de este Distrito

Dirijase la Correspondencia al Ad-  
ministrador.

Colegio 42.—Orihuela.

## De elecciones

### Impudicia política, y miedo insuperable.

Y llegó el domingo 13, que era el día señalado para las elecciones de Concejales, y nuestro candidato ávido de conocer las martingalas de que, para triunfar, se valen los liberales-Maestros consumados en el arte de los chanchullos-tuvo la humorada de ir a contemplar de *visu propio*, el desarrollo del plan que suponía habrían concebido aquellos.

A éste fin, se dirigió acompañado de D. J. Joaquín Carrió, a la Parroquia de los Desamparados, Sección 2.ª del Distrito 4.º

Ya allí, y diez minutos antes de dar principio las faenas *electorales*, se personó en el local en donde la transparente urna—arca se destacaba en el centro de la mesa—un titulado Presidente de ella, a quien correctamente interrogó el Sr. Carrió, por los Adjuntos, pero, el inculco *panocho*, con una descortesía sin igual, y con la arrogancia propia de un señor de horca y cuchillo, se negó rotundamente a manifestar quienes fuesen aquellos, fundándose en que por nuestro candidato, dejó de presentarse la intervención, el jueves. Entonces, el Sr. Carrió le dijo, que apesar de ello, él y el Señor Montero, como candidatos proclamados, presenciarian la votación, a lo cual se opuso resueltamente el *panocho*, quien con la mayor displicencia y grosería, notificó a dichos señores la salida del local. Se intentó la protesta por ello, pero aferrado el tal Presidente a su opinión, a todas luces contraria a la Ley, se descompuso, e irguiéndose con ridícula petulancia, repitió la orden de salida del lo-

cal, permitiéndose en su entusiasmo, empujarles aunque ligeramente hácia la puerta. Esta actitud del *panocho*, molestó, como era natural, a nuestro candidato, quien volviéndose hácia aquél, le previno de un modo tan expresivo como enérgico, que se abstuviera de tocarle ni aun la ropa, porque nó se lo consentiría, ni como candidato. ni como Capitán del Ejército, aunque retirado. Entonces, el ineducado *panocho*, se retiró a su *cubil*, para unirse a los galifardeos urbanos y rurales, que habían de llevar a cabo el simulacro de votación.

Seguidamente, nuestro candidato, siempre acompañado del Sr. Carrió, se presentó en la Sección 3.ª (Beniel) y en ella, presencié un nuevo y edificante espectáculo. La Mesa, estaba constituida sí, pero el que ocupaba la Presidencia, nó era tal Presidente, ni los Adjuntos tales adjuntos, sin tener tampoco a la vista, la documentación correspondiente. En una palabra, el disloque, como vulgarmente se dice.

En fin. En la primera Sección, por no tener, ni aun tinta tenía el tintero.

Claro es: ante tales informalidades, a las que nó está acostumbrado ni mucho menos nuestro candidato, retiró asqueado sus interventores, nó sin causarle profunda lástima los liberales, que por miedo y únicamente por miedo, recurrieron a semejantes medios, para sacar a flote las candidaturas que presentaron. Y decimos por miedo, porque contando como cuentan con la fuerza que manda su situación actual, que es la del Po-

der, debieron afrontar la lucha, tal y como la presentábamos los jaimistas; esto es: franca y lealmente.

Pero ¡ay! Esto no podían hacerlo, porque estaban plenamente convencidos, de que hubieran sido derrotados; y para ellos que alardean de contar con las simpatías del pueblo, esa derrota, era un golpe mortal que suponía su descrédito, y que acabaría indudablemente, con esa influencia ficticia de que blasonan.

¡Pobrecillos! ¡Conformes con nuestro candidato, repetimos, que nos causan lástima! Por algo dijimos en el «fondo» de nuestro número anterior, que eran unos adversarios tan arrogantes como poco temibles!

Quedaos pues, ¡oh liberales! con vuestro fácil triunfo y convencidos de que él es el estigma de vuestro desprestigio; pero siquiera, tened el  *pudor político* de nó alardear más de que representais la opinión de Orihuela porque ésta os conoce por vuestros hechos, en abierta contradicción con vuestras palabras.

Eso sí. A fuer de adversarios leales os recomendamos que tengais cuidado y nó os confiéis mucho, porque pudiera suceder que se hartara el pueblo y a la manera que Nuestro Señor Jesucristo, empuñara el látigo y os arrajara en uso de su derecho, como a nuevos mercaderes que se abrogan una representación que no se les concede.

## ENSEÑANZAS

Todos nos sentimos dominados por el afán de engrandecimiento.

Es la meta de la vida del hombre, y también de los pueblos y naciones.

Morir, sin dejar la estela gloriosa de nuestras hazañas y de las buenas obras es cosa que no acierta a encajar en el molde asaz pequeño del corazón humano.

Siempre, ante nuestros ojos pone la fantasía legiones incontables de admiradores y de censores.

Y esta nuestra peculiar idiosincrasia nos ayuda constantemente en el luchar de la vida.

Un pasado glorioso hace concebir a un pueblo la esperanza de un porvenir digno de este pasado: es como la efigie esculpida por la historia, que siempre se está entrando por los ojos para que la imitemos dignamente.

La indolencia, en muchos hombres, va matando esa bella esperanza del porvenir glorioso. Viven los tales, como simple manojito de carne y huesos, y no tienen más ilusión que la muy despreciable de los tubos digestivos.

Elos saben, aunque pugnen por ignorarlo, que el espíritu necesita de una gimnasia especial, flexión tenaz y flagelación dolorosa para mantenerse dentro de la regla de la moral; pero esto es difícil y muy violento para la naturaleza que está formada del barro de la tierra.

Por eso optan por lo más cómodo y agradable, aunque ciertamente más nocivo.

También la indolencia es el pecado de los pueblos, y bien sabe ella cobrarse estigmatizándolos con el sello de retrogradación y estancamiento.

Más parecen en la historia organismos fósiles, que seres vivientes animados por la fuerza del alma que siempre es grande.

Huyen del trabajar constante, de la flagelación redentora, y lo que no aceptaron por propia voluntad es, a veces, impuesto por el desarrollo de los hechos, que, aunque parezcan engendros de la casualidad, no obstante tienen origen más digno y elevado; porque bajan de lo alto.

Tulio.

# CACIQUISMO

Una de las muchas impurezas del sistema gubernamental, que, por mal de nuestros pecados, estamos padeciendo, es el caciquismo. No se doblegarán jamás de buen grado los pueblos a los caprichos opresores del cacique, y ésta es la más dolorosa manifestación de la vieja política.

No se cansa el más enemigo de caciquismos, el Sr. Maura, en querer arrancar, destruir, aniquilar ese maldito virus que corrompe las entrañas de la vida política, porque si él, consecuente siempre con sus predicaciones, jamás ejerció el vejatorio cargo de cacique, no pocos de sus amigos, a quienes sostiene contra toda impopularidad en muchos distritos, desarrollan esa férula caciquil.

Es mal de profundos arraigos en nuestro suelo político, y necesario será que los pueblos sacudan el yugo del cacique con el bello gesto de quien aspira a recobrar las santas prerrogativas de honrada ciudadanía.

Lector mío, no frunzas el ceño al leer estas líneas ni vayas con tu imaginación más allá de lo que van mis intenciones al correr mi pecadora pluma sobre el papel. No quiero herir susceptibilidades de quienes se crean manchados con la mácula del más puebleril caciquismo. Me sugieren estas líneas el despliegue de las energías y violencias, en unos, y la mansedumbre de esclavo, en otros, al prepararse el futuro amasijo electoral.

No quiero descender a detalles y examinar la vida electoral de este distrito. ¿Para qué? Todos conocemos el engranaje de esta desvencijada máquina. Al impulso de una sola voluntad, y con sólo su *regium exequatur*, pueden llegar a las urnas los candidatos. Los que vienen de frente, sin el benévolo consentimiento del *papá*, pueden evitarse el trabajo de llegar a la mesa. Si no tiene electores, fracasará; si los tiene, también. ¿Cómo? Para ello no hay norma fija de conducta; la vieja y asquerosa política tiene para esos casos un caudal inmenso de grandes recursos, que, manejados siempre a espaldas de la ley, salvan la situación y ponen al cacique unos metros más alto sobre el pedestal de atropellos y vejaciones, merced a los cuales ha llegado a encumbrarse.

Este es, lector benévolo, el retrato, a grandes rasgos trazado, del caciquismo en periodo electoral, en todos o casi todos los distritos españoles.

Así se vive la vida política nacional, sin que el sufragio universal sirva para nada práctico, como no sea para poner de manifiesto de cuanto es capaz el ingenio humano para burlar la ley.

Así vivimos; así pasamos una y otra elección, sin que de los labios del elector español salga una queja; sin que descubramos en él un arrogante gesto de gallardo civismo reclamando su libertad de acción; sin que a las urnas vayan las voluntades libres de yugos que matan santas libertades; sin que cada cual ocupe con honradez el pues-

to social que, de derecho, le corresponde.

Importa mucho no confundir la labor meramente organizadora y directriz de los Jefes locales políticos con el absolutismo irritante de los caciques. Aceptamos el trabajo del primero; renegamos y execramos el segundo como el más morboso elemento que corrompe los pueblos.

Es un mal viejo en la política nacional el caciquismo, y es un mal que no veremos desaparecer jamás de ella como no sea rompiendo, de grado o por fuerza, los añejos moldes en que está formada.

Peñafiel.

## Para "El Conquistador,"

### POR LA RAZA...

A Federico Esteban, por muchas cosas que él se sabe, y como demostración de mi grande afecto....

SONETO

¡Lo manda Dios...! Sobre tus labios gruesos y rojos, como labios de una herida, eternamente triunfará la vida si el amor los incendia con sus besos.

Tu carne es inmortal. Tu cuerpo es de esos con que sueña el cincel... ¡Oh, presentida del artista genial...! Carne esculpida; estatua de la especie, en sus progresos.

¡Y todavía tu pudor rechaza el honor de ser madre de otra raza...! Los albos senos con tus manos cubres

¡sin pensar que debajo de tus manos está la raza de los hombres sanos porque tu la nutriste con tus ubres..!

F. MARTI HERNANDEZ.

Aguilas, Febrero 16.

Apéndice al Artículo

TU TE LO QUISISTE.... TU TE LO TEN....

## ¡Jerusalem, Jerusalem, Convertere ad Dominum Deum tuum!

(Conclusión)

Italia, lector querido-tiene para con la justicia Divina una cuenta pendiente que saldar y, cuanto mas resista a su Santa gracia, peor para ella, Dios, con sus célebres avisos la llama a la penitencia, y sino confiesa pública y solemnemente su *mea culpa*, ay de ese pueblo! desdichado de él!

Así cual un deudor tarde mas en abonar a su acreedor el capital percibido, tanto más crecido será el interés que ha de abonar por su morosidad en el pago; pudiendo darse el caso que ese interés vaya acumulándose de una manera tan notable que llegue a superar al principal, y entonces, el acreedor, dijera: alto! Ya no hay más prorrogas! Basta ya de complacencias! (Y aquí no se trata de un débito a *boluntate amborum* sino de un caso muy distinto, el de latrocinio). ¿Qué hacer en semejante circunstancia? Y de ahí el llanto, el fin del fin; pues Dios, como *figurado* acreedor, se haría el sordo. ¡Ay

del contumaz! El pecado contra el Espíritu Santo no tiene perdón de Dios, ni en esta vida ni en la otra! La preciosísima Sangre del Inocente Cordero, de la Víctima expiatoria, derramada estérilmente fué, para el que tiene la desgracia de caer en tan imperdonable sentencia, ¡Triste suerte infeliz destino el de un alma impenitente! ¡Aplicate, Italia, ésta moral!

Por de pronto, los hechos recordados no son sino como un aviso del Cielo para que Italia se convierta a Dios. El VII. precepto del Decálogo veda quitar a otro lo que es suyo, contra su voluntad; pero si ha cometido pecado, para alcanzar el perdón de Dios, no tan solo ha de resarcir a su dueño lo robado si que tambien los perjuicios que se le hayan causado, y a la justicia Divina la culpa por el quebrantamiento de su Santa ley.

El gobierno de Victor Manuel I usurpó al Papa su poder temporal, restringiendo con ello el espiritual al Vicario de Jesu Cristo, por cuya carencia de libertad no puede llenar cumplidamente su Santo ministerio. El Gobierno de Victor Manuel II, retiene en su poder lo que no es suyo, ergo.... de aquel pecado se hace solidaria y subsidiariamente reponsible. Aquí hay dos delitos: el de lesa Majestad humana, y el de lesa Majestad Divina. Uno y otro, separados, se han de resarcir de igual manera, pero tan unidos y entrelazados entre sí, que si no se devuelve uno no queda solventado el otro.

Hay que retornarse ambos a la vez, simultáneamente.

Ni ante los hombres ni ante Dios, tiene derecho el llamado Gobierno de Italia a poseer los Estados Pontificios. Y no se haga uso de lo que ha uado en llamarse «hechos consumados» porque no hay poder humano que pueda legalizar un robo. Los Gobiernos que reconocieron a Victor Manuel como Rey de Italia con los Estados usurpados, ni aún considerándolo como acto político, cometieron una torpesa. Yo no concibo que un robo, ni aún políticamente hablando deje de ser robo.

Los Gobiernos que toleraron semejante despojo, prevaricaron en el sentido de favorecer la causa de Victor Manuel I.

La actual conflagración, (quien no dice que deje de ser un castigo venido del cielo?

¿Acaso Dios no puede valerse de mil maneras para descargar el golpe de su enojo y por lo tanto entorpecer el entendimiento de los hombres? Prius demental.

¿Quién ha obligado a Italia para enredarse en el gran conflicto? ¿Que necesidad tenía de exponerse a nuevas aventuras?

¡Sólo la locura es capaz de deslumbrar el entendimiento de sus Gobernantes!

¡Es el pecado que la tiene aprisionada en sus laberínticas redes y cegado sus sentidos!

Esa locura, es el instrumento por el cual se vale la Divina justicia para que le sirva de conductor en la continuación de sus desgracias. La sangre de las inocentes víctimas inmoladas en aras de ese desvarío vertida innecesariamente y que en adelante se derrame de igual modo, clamará desde el cielo venganza sobre sus culpables.

Ahora y para terminar escuchad el suceso de ha unos veinte años En el de 1896 Menelik, Emperador de Abysinia, derrotó y expulsó de su país a las vencidas tropas italianas a las que infligió dolorosos desastres, tan decisivos y de una manera tan contundente que ya no han tenido ganas de intentar la revancha. Pero lo curioso de este suceso es providencial. ¿Sabes lector querido, de qué armas se valió el Negus para batir las tropas de Victor Manuel? pues... fueron aquellas mismas que Victor Manuel I. ocupara al apoderarse de la Ciudad Eterna. ¿Qué t...a...!...? ¿Y ¿como fué a parar a poder de Menelik aquél armamento? Esto... amigo mio..., no debe atribuirse sino a justos juicios de Dios. No puede darse otro sentido al hecho. Italia no ha acabado de satisfacer a Dios su pecado ni lo satisfará mientras no devuelva a su Dueño lo que aún posee indebidamente; y o mucho me equivoco, o Dios ya se cansa de esperar la devolución del Debe. Los folios del Divino Libro Mayor ya deben de estar agotados, y no admite hojas adicionales. Conque, Jerusalem, Jerusalem, Convertere ad Dominum Deum tuum! ¡Italia, Italia, vuelve pronto tu faz penitente y humillada a tu Dios y Señor, que es el nuestro también!!!

Domingo Tortosa.



RÁPIDA

¡Qué hermoso y qué bueno es hacer el bien!

La Orihuela pobre y desvalida está de enhorabuena.

Ilustres y distinguidas damas de esta muy noble y fiel ciudad, dando amorosa acogida a altísimas disposiciones, acaban de fundar el Ropero de Santa Victoria que viene a llenar un vacío intensamente sentido en la clase desheredada y a cumplir uno de los más santos y más puros fines de la caridad: vestir al desnudo.

Siempre resplandeció la hermosa virtud de la caridad en esta tierra de hidalgos y bien-nacidos, pero, al retoñar con tan encendidos pimpollos en esta época tan calamitosa como desventurada, sentimos en el alma una tan honda complacencia que, llenos de santa alegría, nos vemos obligados a batir palmas con todas las veras del corazón y aplaudir el celo e interés de tan caritativas señoras que, en su amor al pobre, no vacilan en cargar sobre sus hombros la pesuntez de tan magna obra.

Sabemos de buen origen que reina el mayor de los entusiasmos. Adelante, y plegue a Dios que la obra por vosotros comenzada se agigante y viva siempre al amparo de la mas sublime de las virtudes.

Los desvalidos de nuestra bella Orceles están de enhorabuena y os bendicen. Y yo, en mi insignificante pequeñez, para alentaros en tan simpática y encantadora obra os diré que para vosotras salieron de los labios de Cristo aquellas consoladoras palabras «...porque estuve desnudo y me vestisteis, venid benditos de mi Padre a poseer el reino de los cielos»

¡Oh, caridad, consuelo del pobre! ¡Bendita seas!

Mario.

## Diputados a Cortes

Suponemos terminado el laborioso trabajo del Gobierno respecto a la designación de candidatos para Diputados a Cortes.

El Sr. Conde de Romanones, que al llegar esta vez al Poder ha manifestado repetidas veces su buenas intenciones de gobernarnos lo mejor posible, dadas las actuales y groves circunstancias por qué atravesamos con motivo de la tremenda guerra que Europa padece, habrá sin duda alguna procurado llevar al Congreso una mayoría de Diputados, no solo altamente patriotas, sino también lo suficientemente aptos para defender con acierto y procurar en lo posible, el mayor bienestar, a los habitantes del Distrito que representen.

Hacer lo contrario, aunque sea por incuria, sería defraudar al pueblo español, que aguarda desde largos años que se le atiendan y se remedien sus necesidades, abrigando en vano hasta hoy, la risueña esperanza de que tal suceda.

Hemos leído en el «Diario de Valencia» del día 16 del actual, que se dá como segura en el encasillado de nuestra provincia, la designación como Diputado por el Distrito de Orihuela, de D. Manuel Ruiz Valarino.

Nada tenemos que decir de un señor, en quien no solo reconocemos la más acrisolada honradéz y caballerosidad, sino también la competencia para ejercer tal cargo; pero si diremos con nuestra franqueza acostumbrada, que si sus gestiones en pró de Orihuela, como Diputado, han de dar el mismo negativo resultado que hasta aquí, le agradeceríamos muy mucho los oriolanos, que se quedara en casa, cediendo el puesto a cualquier otro candidato de oposición que se presentara a disputarle el cargo.

Dada la importancia de nuestra Ciudad, es verdaderamente vergonzoso el lamentable estado en que se halla. Sus calles, salvo raras excepciones, más que europeas, semejan calles morunas, por lo desarregladas, abandonadas y sùcias. Su Plaza de Abastos, es indigna, también por lo sùcia, hasta del más miserable villorrio. El Mata-dero, apesar de los *rasquijos* que se le dieron por los de la anterior situación, continúa siendo un foco de infección; y el puente de Poniente, gracias a la Divina Providencia, aún se sostiene sobre el Seguro.

De los portillos y de las carreteras, no hablemos, porque *peor es menearlo*. Y a todo esto, el Diputado electo que es el mismo que ahora se encasilla, o nó ha podido, o no ha querido remediar nada de lo apuntado. Y así, no debe aceptarse la representación de un pueblo, que por algo dá sus votos; y ese algo, es, el que se trabaje por él y en beneficio de él.

Sépanlo el Sr. Valarino y sus partidarios. Orihuela, necesita un Diputado que sacrifique, si llega el caso, sus intereses políticos, a los intereses de la Ciudad. No quiere que aquél sea solo una figura decorativa, o un señor tan inerte como una estatua.

**CENTELLAS.**



Hoy no hay más que una cosa importante, interesante, y son las elecciones a diputados a cortes, cuyo encasillamiento ha terminado.

El encasillamiento es una especie así de bula de Meco, que sirve para todo, incluso para mandar al otro mundo al desventurado que se atreva a oponerse.

¡Oh, pueblo soberano! dicen, te vamos a convertir en rey... el poder es tuyo; pero ¡joj! con no votar al candidato, porque en este caso se acabó tu poder y tu soberanía.

De elecciones sé yo, y mis lectores también, en que el pueblo soberano ha pasado el día en la cárcel ¿en la cárcel? ¡en las cárceles! pues que se habilitaron sin número de casas para poner a buen seguro la soberanía del pueblo.

¡El liberalismo es hasta una cosa chocante!

Cuando pasen estos tiempos y se acaben los liberales, para lo cual falta muy poco, nuestros venideros se harán cruces y se llevarán las manos a la cabeza, pensando y considerando los entuertos, las mentiras y los malguisados que estas gentes, (un amigo mio los llama gentuzas) cometen cada dos por tres.

¡Esto es un engaño! Si el pueblo es soberano, déjesele con libertad. Hablar de libertad y después meter en la cárcel o mandar al cementerio al que la ejerza, es la peor de las tiranías.

Pero volvamos al encasillado.

El gobierno ha pasado las de Cain para poderlo hacer; los candidatos eran tres mil y las casillas 404. ¿Qué hacer? No encasillar a los pretendientes es lo mismo que perder 2.500 amigos, la mayoría caciques que en un desengaño se pasan con armas y bagages al enemigo.

El Ministro de la Gobernación vivo y listo ha dicho que despues de las elecciones habrá nueva combinación de cargos a los cuales irán los que se queden sin acta.

Está visto que la cuestión de ideas liberales es todo cuestión de estómago. Por un perro gordo se compra un liberal.

Por hablar así nos llamarán carcas y otra porción de requiebros, pero, señores míos, esta es la pura verdad, confirmada por el santo padre liberal Romanones.

¡Qué carro de la basura más grande hace falta en España.!

## Misión Franciscana

Ha resultado solemnísima y muy provechosa para las almas la Santa Misión que, por iniciativa de ambas Directivas de la Juventud Antoniana de esta Ciudad, han dado durante ocho días en la Ermita del Raiguero de Bonanza, los Rvdos. Padres Franciscanos Fray Pedro López y Fray José M.<sup>a</sup> Dalmau. Todos los actos, tanto de la mañana como de la noche, se vieron muy concurridos, llamando singularmente la atención el crecido número de hombres que acudía todas las noches.

Pero lo que resultó verdaderamente emocionante fué la Comunión general del domingo 13 de los corrientes que, como estaba anunciado, dió nuestro amantísimo Prelado el Dr. D. Ramon Plaza y Blanco, en la cual recibieron el Pan de los Angeles próximo a las mil personas, siendo muy edificantes la religiosidad y fervor con que todos acudieron a la Sagrada Misa, la unión de los cánticos sagrados y el buen orden y concierto con que se realizó tan solemne acto.

Digno remate fué la brillante procesión de la tarde que, formada en la Ermita de S. Joaquín del Raiguero se dirigió al Convento de S. Francisco en largas y nutridas filas de toda clase de personas especialmente de hombres en cuya iglesia recibieron todos la Bendición Papal que les dió también nuestro amantísimo Prelado terminada la reserva de pontifical.

Resultado de esta Santa Misión ha sido la organización de la Catequesis en las Ermitas que sirven los Padres Franciscanos y la formación de la Infancia Antoniana para poner a los niños bajo la protección de S. Antonio.

Muy bien por los Padres Franciscanos y Directivas de la asociación Antoniana y que no sea este el último acto que realicen en favor de las almas y especialmente de la juventud.

## DENUNCIA

Repetidas veces la hicimos al Sr. Ferrís, para que prohibiera la acumulación de trapos sucios en la vía pública, en calle tan estrecha como la de Togores, no solo, porque obstruye el paso a los transeuntes, sino sobre todo, por higiene.

Y como no se nos ha hecho caso y aún continúa abuso tan punible, esperamos confiadamente, que nuestra actual primera Autoridad nos atienda.

## El día de la Prensa Católica

En su domicilio social (S. Isidoro, 14, Sevilla) se reunió el día 30 de Enero, la Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa para tratar del proyecto presentado a la misma, por el director de *Ora et Labora*, referente a la creación en España, de el *Día de la Prensa Católica*.

El R. P. Estévez, del Oratorio, que ocupaba la presidencia, hizo constar que el referido proyecto había sido previamente aprobado y bendecido por el Emmo. Señor Cardenal Almaráz; y en vista de ello, la Junta acordó por unanimidad hacerlo suyo y publicar un Manifiesto dirigido a los católicos españoles, invitándolos a colaborar en esta obra de tanta trascendencia.

## NOTICIAS

Se halla enfermo en cama, nuestro querido amigo y correligionario, D. Antonio Cánovas Cañete.

También se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo el Pbro. D. Francisco Paredes Espuche.

A ambos señores les deseamos una pronta mejoría, y restablecimiento.

Con el fin de administrar el Sacramento de la Confirmación, en Callosa y Redován, en el tren de las 7 de la mañana de hoy, ha marchado para dichos pueblos nuestro Ilmo. y Rldmo. Prelado acompañado de nuestro distinguido amigo Don Manuel Lorenzo Penalva, Canónigo de la Colegiata de Alicante.

Mañana domingo, último día del Solemne Triduo de la Santa Agonía que viene celebrándose en la Parroquia de Santiago, tendrá lugar en dicha Iglesia a las 4 y media de la madrugada el Ejercicio del Via. Crucis y continuación, misa resada.

A las 7 y después de administrar la Sagrada Comunión a los enfermos del Santo Hospital, El Ilmo. y Rldmo. Señor Obispo de la Diócesis Dr. D. Ramon Plaza y Blanco, celebrará Misa de Comunión general en dicha Parroquia, durante la cual, se cantarán motetes alusivos al acto.

Por la tarde a las tres, se verificará la conclusión del Triduo cantándose el Trisagio a toda orquesta y, predicando el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Caveno, Arce-diano de esta S. I. C. Provisor y vicario Gral. de la Diócesis; terminando los cultos, con solemne procesión, que recorrerá las calles de costumbre.

## Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales  
Estudios superiores  
Calle de S. Agustín 4 principal.  
**ORIHUELA**

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

# SECCION DE ANUNCIOS

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano: Colegio 28. --- ORIHUELA

En este taller se hacen toda clase de trabajos en talla sobre Maderas, Mármoles, Alabastros y Materiales hidráulicos.

Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio: Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novelia, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos y demás.

Se construyen adornos de esquellola, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardén, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano, Colegio 28. --- ORIHUELA

### EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Mastinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

### ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

### Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANÁLISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO  
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENOSAS CIRUJIA.—MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUÍMICO MICROSCÓPICO

VENTAS AL CONTADO

EL AGUILA

COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana Garcia

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11

ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR  
Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

— Pintura artística, Decorados —

y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

### REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquín Sánchez Ballesta

Santiago — ORIHUELA

Sociedad Carl. de Industria y Comercio  
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
Acidos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro, —Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afín de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590

### Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42947 y 43510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

### Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

### FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orhuela

FABRICA DE CHOCOLATES DE

### GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caraca, Güayaquil, Canela Azúcares, Gal etas, Tés y Cafés tostados diariamente.

PRINCIPE DE VERGARA núm. 4 (antes Vallet)

ORIHUELA

Se hacen tareas por encargos.

MEDALLA DE ORO

DIPLOMAS DE HONOR